

算起，历时整整七个月的“四清”运动，规模是如此之大。经过清查，大队领导班子是比较好的，大队的经济账翻了个底朝天，也没有查出什么大问题。工作队并没有为村里解决什么大问题，池塘里的水掏干了，却没有鱼。表面上看，大队干部更换了，年轻化了，但是，新的大队领导班子能把农业生产搞上去吗？运动留下的各种矛盾如何化解，都将直接影响大队今后

的发展。一切都难以评说，只能让历史去检验了。

五十多年沧海桑田，如今顺义已经成为北京的一个区，公路四通八达，新楼绿树成片。我曾经生活半年多的这个小村，已无法辨认。但它原来的房屋地貌、大人小孩、生活习惯，一直清晰地留在我的脑际，直到现在，仍然能叫出村里许多人的名字。

我的清华入学通知书 在国家博物馆展出有感

○ 万书波（1978级自动化）

2018年11月下旬，有同学在班级微信群中发出一张我的1978年清华大学入学通知书和2018年清华大学新版入学通知书在国家博物馆举办的庆祝改革开放40周年大型展览上同台展出的照片。看着这张新旧两版入学通知书照片，不禁感慨时光如梭、岁月有痕。

40年前，正值国家改革开放之初，大学招生制度改变了，恢复了高考。刚刚高中毕业的我赶上了好时候，参加了高考，填报了心仪的清华大学，然后，忐忑地等待着，焦急地期盼着。当终于接到入学通知书的一刻，感觉到了幸运之神的眷顾，未曾远离家乡小城市的我开始想象繁华的首都北京，想象着美丽如画的清华园，想象着怎样度过我的学习时光，会遇到什么同学和老师？会有什么故事？我幻想着、憧憬着美好未来。神奇的小小入学通知书将改变着我的命运。

其实，这也是同时代的同学们的共同记忆，当我们手揣着入学通知书从祖国各地先后汇聚于签到处的时候，老师们和那些本地或早到的同学们的亲切问候和帮助让我们备感温暖——从此，我和你就是同学了；从此，我和你就是同班同学了，我们是同一宿舍的，我们是上下铺的兄弟；



万书波校友的1978年清华大学入学通知书和2018年清华大学新版入学通知书

□ 母校纪事

从此，我们开始在美丽校园绽放青春，我们踌躇满志，我们共同学习、考试、运动、嬉闹、卧聊……一张小小的入学通知书，让我们成为校友，让我们结缘清华园。

40年后的新版入学通知书精美漂亮，创意十足，意寓着我的母校40年来辉煌的发展成就，期待着学弟学妹们在美丽的清华园学业进步，天天向上，早日成才。

在我的入学通知书上，我还注意到了有革命委员会的签发公章，“革命”是那个时代的标签之一，政府的许多办事机构都冠以革命委员会的名义。改革开放之初，国家有太多的事情需要拨乱反正，而招生制度的变化成为教育领域改革的重点之一。当时，由于高校教育资源有限，高考录取比例很低，高考中的报名、出题、录取等工作也略显仓促，甚至发出通知书的单位名称还带有“文革”的痕迹，但从中我们也感受到国家当时急需人才的迫切感，以及对教育改革的魄力和决心。

今天，我国的改革开放已经走过了40多个年头，“改革”也成为现时的流行词。与当年相比，我国的教育已经发生了翻天覆地的变化，教育制度日趋完善，高考中的科技手段的应用更加完备，教育资源更加丰富多样，高考录取率也取得了长足的增长。正像40年后的新版入学通知书所展现的精美漂亮、创意十足一样，我国的教育事业也正通过不断改革探索展示其靓丽风采并向着国际先进水平迈进。

感慨改革开放40年来教育改革给莘莘学子带来的实实在在的改革红利，也感慨改革开放40年来祖国所发生的巨大变化，

我们是改革开放的实践者和见证者，也是受益者。我们用热血和汗水书写着祖国建设的篇章，同时不断实现着自己人生和家庭梦想。我们见证了改革开放，祖国发展的诸多成果；我们见证了当年从我的家乡要坐几天几夜的绿皮火车才能进京求学，而如今，快捷的高铁能让我们朝发夕至；我们见证了当年入冬前，我们要帮着饭堂储存土豆、大白菜，而冬天饭堂的菜谱则大多是包含土豆、大白菜之类的菜单，如今，校园各类特色食堂林立，无论春夏秋冬，都可以找到适合自己的口味；我们见证了母校教学、科研各类软硬设施的完备和先进，见证了校园日新月异的变化；我们见证了很多很多。虽然，在改革开放的过程中有许多艰难和曲折，但改革正是不断解决问题的方向，改革一直在路上，愿祖国的未来更加繁荣昌盛，人民更加幸福安康。

我的大学入学通知书最早是捐给学校的。清华大学百年校庆前夕，学校校史馆曾有征集一些具有纪念意义的历史文物计划，留校任教的吴志军老师在班级群发出了征集消息，而我正好保留了这份珍贵的物件，经吴老师与校史馆王向田老师确认，我便把这件入学通知书捐给了校史馆，学校也给我发了捐赠证明书，本人感觉非常荣幸。这次，这份入学通知书被收进国博展览，是我未曾想到的。有同学说，当年入学报到时，入学通知书都是学校收回的呀，你怎么没上交呢？我想，当年的事情我真的记不清了，反正我的入学通知书保留下来了，我又捐给了学校，然后又进了国博，焉知不是冥冥之中的幸运之神再次降临于我身上？我骄傲呀！